

## 聚焦区市两会

发布

大力消费新业态新模式  
市南区擘画聚力图强新图景

本报1月14日讯 14日,市南区第十九届人民代表大会第五次会议召开。政府工作报告提出,2026年,市南区将锚定地区生产总值增长5%以上,一般公共预算收入增长2%,居民人均可支配收入与GDP增长同步,完成年度节能减排约束性指标任务的预期目标,齐力攻坚、提质增效,确保“十五五”开好局、起好步。

新的一年,市南区将实施提振消费专项行动,社会消费品零售总额突破770亿元,人均消费支出超5.3万元。支持海信广场、万象城引入首展首秀,绿城集地广场发展体验经济,永旺东部购物中心、麦凯乐等大型商超升级特色业态。放大中山路省级老字号集聚区品牌效应,打造老字号集合店线上平台。落地万豪系高端酒店等项目5个,新增头部餐饮连锁企业门店100家以上,打造奥帆中心等夜间餐饮消费集聚区。大力发展“电商+新零售”、社交电商等消费新业态新模式,落地华为新能源车体验中心、卡萨帝城市体验中心、具身智能机器人售卖集合店等项目。发力“四首经济”,新增各类首店30家以上。开展“好品聚市南 精彩消费年”等促消费活动。



市南老城在保护更新中焕发新生机。市南区供图

在保障投资方面,市南区将引进优质产业项目160个以上,新纳统企业30家以上,新增产业增量100亿元以上。高质量做好5类19项民生实事,加快市立医院改扩建等项目建设,青岛市口腔医院基础设施改造提升竣工,打造青岛人工智能科教实训基地。

新的一年,市南区将依托中山路历史城区全力创建全国示范步行街,完成3万平方米建筑改造提升,启动苏州路片区三期项目建设。深化“一纵、一横、六片区”产业发展布局,中山路主街建成开放上街里MALL、芳园里商业综合体,打造国际风尚街区。太平路沿线推进王子酒店旧址改造提升,打造最美海岸街区。太兴里营造常态化“啤酒节”氛围,深化打造微醺街区。银鱼巷二期建成开放,打造年轻力街区。劈柴院北区新开业戏剧酒店等10个项目,打造老字号新业态街区。黄岛路“青岛十二里”落地项目20个,打造影视文化街区。曲阜路甜蜜经济街区建成开街,做强“海誓山盟 浪漫青岛”婚恋品牌。以历史城区入选《中国世界文化遗产预备名单》为契机,市南区将继续深化“上街里·阅城”品牌,推进名人故居保护利用,深化文博场馆资源挖掘推广。做强啤酒节、里院喜剧节、逛街里节、海鸥季等节庆活动IP。

在教育服务方面,连云港路学校投入使用,升级改造2所学校硬件设施,开工建设托育机构、幼儿园各1所。打造少儿身心发展示范小学2所、幼儿园3所。深化全学段贯通式集团化办学和学区共同体建设,稳妥应对初中入学高峰。构建全域无边界“大科创”育人体系,启动区青少年科创中心建设,升级科创教育联盟,研发100个优质科创教育课程资源,打造学校周边10分钟科普圈。

为完善医疗供给,市南区将建成区级医疗健康综合数据平台,打造“特色专科+家庭医生+远程支持”复合型服务网络,探索5G远程诊断服务在民营医疗机构应用。推动健康小区建设提质扩面。建设高水平国医馆1个、国医阁3个,实现社区卫生服务中心中医特色疗法全覆盖。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)



青岛国际邮轮港区加紧建设。市北区供图

招引落地亿元项目130个以上  
市北区书写魅力城区新篇章

本报1月14日讯 14日,市北区第三届人民代表大会第五次会议开幕。政府工作报告提出,今年市北区将纵深推进港区、园区、城区“三区融合”,着力构建以人工智能、都市工业、港航服务、商贸商务、医养健康、特色文旅六大产业为主导的现代化产业体系,加快建设邮轮领航的新型消费首选地、融合发展的都市产业引领区、智慧美丽的老城焕活样板区、全龄友好的幸福宜居典范区,书写港产城人融合共兴的现代化魅力城区建设新篇章。

2026年,市北区将坚持稳中求进,提质增效,促进消费添场景、增活力,青岛山姆会员商店及云仓开业运营,中粮大悦城商业综合体开工建设,落地京东七鲜等新一批首店;实施195个省市区重点项目,推动青岛能源科创产业园等项目开工,颐中烟草研发制造基地等项目竣工,招引落地亿元项目130个以上;新增进出口实绩企业100家以上,跨境电商贸易额增长10%,汽车年出口达4000辆以上。

市北区将全面发力六大产业,做深人工智能,引进人工智能项目10个以上,打造“人工智能+”协同生态;做实都市工业,保障而丰智能产业园等项目开工建设,提升5处新型工业园区招商成效;做强港航服务,加快山东海洋数智科技产业中心等项目建设,引进航运服务、邮轮文旅等优质项目40个以上;做优商贸商务,引进知名品牌店、体验店、旗舰店30家以上,建设工业互联网应用示范中心;做精医养健康,建成百洋医药国际科创中心,提速生命健康科技高端智造产业基地二期建设;做亮特色文旅,开展邮轮母港消费设施建设及场景提升国家级试点,实施工业遗存改造项目,建成运营小港湾休闲海钓基地。

2026年,市北区南部活力商务区将着力聚焦楼宇经济、提升品牌价值,力争楼宇平均入驻率达到80%以上,新培育2座特色楼宇。北部科产融合区突出职住协同、加速蝶变升级,高效实施滨海国际中心二期、国橡中心、雁栖湾新材料智造产业园等产业项目,推动低效片区持续更新、新兴产业规模化发展。西部历史风貌区凸显底蕴特色、持续焕活更新,全面开放无棣路、信号山两大街区,台东步行街完成原骨伤医院改造转型,邮轮港区世界之眼、数字海洋国际中心2处新型海商文旅综合体开业。东部品质生活区提高质量标准、打造精致样板,加力推动“一刻钟便民生活服务圈”扩围升级,提速齐鲁康体公园二期建设,推动双山隧道南延配套段通车,实施浮山后区域配套设施升级改造。

2026年,市北区将进一步加强城区宜居、智慧文明建设,完成7个片区地下管线升级改造,建成5条道路,增加停车位2000个以上,新能源汽车充电桩1100个以上,有序推进“好房子”优质地块供应,基本完成李村河流域生态修复。

为更大力度夯实基础保障,市北区将扶持企业5000人,启用4处大型养老载体,打造2处小区物业融合服务站点,实施基础教育扩优提质工程,改造提升9所学校运动场地,成立区级托育综合指导中心、托班师资培训基地,实施6所公立社区卫生服务机构建设改造,区妇幼保健中心投入使用,打造12所高水平国医馆和国医阁。

新一年的文体生活也值得期待。市北区将办好萝卜·元宵·糖球会等多元文化活动共5000场次,更新、新建健身器材500件,加快2处体育中心建设,还将举办各类赛事、活动300场次。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)

公益

爱心助残  
千斤白菜半天售罄

本报1月14日讯 近日,公交市北三分公司发起的“爱心助残 暖心白菜”公益助销活动结束。短短一上午,1000余斤由市北区春雨残疾人辅助性就业中心学员参与分拣整理的新鲜白菜全部售罄。此次活动为残疾学员带来了实际收入,传递了对特殊群体的尊重与关怀。

市北区春雨残疾人辅助性就业中心的多数学员是残疾人,中心开设了公益助残超市,组织学员参与农产品分拣、整理及销售等实践,帮助他们提升能力、融入社会。因超市起步时间短、销售渠道有限,近期一批白菜面临滞销,学员的劳动成果难以转化为实际收益。公交市北三分公司党支部在走访中获悉情况后,迅速专题研究帮扶方案,并发起爱心助销行动,活动前通过内部工作群、公告栏等广泛宣传,动员职工积极认购。活动当天,志愿者早早来到中心,与学员一起整理、称重与打包白菜。“这些白菜很新鲜,购买还能献爱心,特别有意义!”职工王伟一口气认购了10棵,千余斤白菜很快销售一空。

另外,209路驾驶员迟野磊精心打造的“助残车厢”,也为残疾人日常出行铺就了温暖之路。作为公交市北公司“i无忧”残障人士无障碍出行志愿服务项目的积极实践者,迟野磊总结出“设施用心优化、服务暖心周到、沟通贴心适配”的“三心”工作法,将公交车变为一座“移动助残驿站”。车厢里,除标配的轮椅固定带外,还备有爱心雨伞、应急药箱等物品,细节处处体现关怀。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)



志愿者采购爱心白菜。公交供图

环境

市生态环境局城阳分局  
多举措推进道路保洁

本报1月14日讯 去年以来,市生态环境局城阳分局以青岛市道路环境颗粒物浓度走航高值路段整治为抓手,凝聚攻坚合力,开展系统整治、健全长效机制,推动道路保洁管理水平迈上新台阶。全年道路颗粒物浓度走航高值路段条数同比下降36.85%。

城阳区印发行动方案,对道路周边污染源实施全链条治理,常态化开展督导检查,攻坚成效显著。针对道路扬尘、渣土撒漏等关键污染源头,对天河路、春阳路等20处施工工地实施重点监管,督促落实扬尘防控措施,同时联合多部门对10处撒漏高发区域开展专项整治,打击渣土运输撒漏行为,有效遏制道路污染蔓延。组织制定秋冬季城市道路清扫保洁工作方案,全面提升秋冬季保洁质量。重点道路全面推行机械化清扫清洗,推动全区建成区道路机械化清扫率达95%以上。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

市区

今天 晴

南风3-5级 3℃~11℃

明天 多云

北风4-5级 0℃~12℃

明天

崂山	多云	-1℃~14℃
即墨	多云	-4℃~13℃
胶州	多云	-4℃~13℃
黄岛	多云	-2℃~14℃
莱西	多云	-4℃~11℃
平度	多云	-5℃~11℃